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Referat fra LUU møde tirsdag den 15.11.2022, kl. 09.00 – 
12.00, lokale 240 
 

Tilstede: Anette Due Hartmann, Dorte Ørum, Fibi Sabrine Mogensen (suppleant for Marieke 

Sandved), Ditte Fisker, Simone Kirkeskov, Birthe Kristensen, Gitte Køhn, Bodil Jørgensen, Anne 

Hylling, Pia Paaske, Ulla Mikkelsen, Hanne Stilling-Meilgaard, Louise Bay Nielsen, Anne Yde 

Hansen, Steen Frederiksen, Tine Krogh.  

 

Anders Kold fra Zealand deltog under punkt 2. 

 

Louise Riberholdt deltog under punkt 6. 

 

Ikke tilstede: Marieke Klauder Sandved, Lena Havsteen, Helle Thyø Marqweis, Jørgen Lücking 

Houmøller, Henrik Hansen, Jannie Hallø, Annette Mølgaard, Marianne Jakobsen Sabrina Pansa 

 

 

0. Godkendelse af referat fra mødet den 23.08.2022 

 

Referatet blev godkendt. 

 

1. Godkendelse af dagsorden for mødet 

 

Dagsorden blev godkendt. 

 

2. Akademi i Sundhedspraksis. V/Anders Kold fra Zealand 

2.1 Skolens aktivitet lige nu 

2.2 Nyt i forhold til Akademiuddannelsen 

2.3 Drøftelse af hvordan Akademiuddannelsen kan være en del af videreuddannelse af 

social- og sundhedsassistenter og hvad der skal til for, at det kan ske? 

 

Læs evt. mere om akademiuddannelsen her:  

https://www.zealand.dk/efteruddannelse/sundhedspraksis/ 

 

Anders Kold var inviteret med til mødet for at fortælle om det lokale uddannelsesudvalgs rolle i 

forhold til kvalitetssikring af akademiuddannelsen på SOSU Nykøbing Falster. LUU fungerer som 

ekspertudvalg.  

 

Anders fortalte derudover om fleksibiliteten i akademiuddannelserne. Der er fx ikke nogle 

begrænsninger i forhold til tilrettelæggelse af akademiuddannelsen og der er ingen krav om, at 

det skal være dag- eller aftenundervisning, fysisk eller virtuelt undervisning. Der er gode 

erfaringer med både fysisk og virtuelt undervisning.  

 

Anders Kold vil besøge LUU 1 gang årligt. 

 

Sildes er vedlagt.  

 

3. Temadrøftelse om social- og sundhedsassistentuddannelsen i relation til sygehus. 

 

3.1 Problematikker i forhold til sygehuspraktikken og elevernes kørselsudfordringer (fra 

mødet den 23.08.22) V/Ditte Fisker. 

 

Det er svært for de elever, der kommer fra Nakskov området at nå at møde kl. 7 i deres oplæring 

på sygehuset og især for dem, der skal aflevere børn først. Udfordringen er, at de går glip af 

https://www.zealand.dk/efteruddannelse/sundhedspraksis/
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overleveringen fra nattevagten. Til ansættelsessamtalen fortæller arbejdsgiverne, at eleverne 

skal være transportable og at de skal kunne møde kl. 7 på sygehuset. Fleksibilitet i uddannelsen 

er en evig balance og vi bliver nødt til at kigge på den enkelte elev. Udvalget konkluderede, at 

det er vigtigt med en god dialog i forhold til samarbejdet og prøve at få løst de udfordringer, der 

nu måtte være.  

 

3.2 Forslag om toning af SSA-hold i retning af mere psykiatri. V/Anette Due Hartmann 

 

Baggrund: Der er mange ledige SSA-stillinger og mange steder er der stort set ingen ansøgere, 

når stillinger slås op. Dette afhjælpes på flere måder bl.a. ved at ansætte andre faggrupper end 

vanligt, eller ufaglært personale. Med ovenstående in mente er det kritisk, at der ikke er 

ansøgere nok til SSA-uddannelsen og at f.eks. november holdet ikke bliver etableret på grund af 

for få ansøgere. 

  

Vi må spørge os selv om: 

 Hvordan kan vi få flere til at søge ind på SSA-uddannelsen, når vi er i en tid, hvor mange 

andre uddannelser også kæmper for at få flere ansøgere? 

 Vi kan gå ad nye veje for at tiltrække nogle andre ansøgere, end vi gør i dag?  

  

En ide kunne være et årligt hold der er tonet med psykiatri, og hvor elever fortsat: 

 Får en SSA-uddannelse indenfor bekendtgørelse og uddannelsesordningens rammer, men 

med en toning af psykiatri. (SEVU er kontaktet og de giver grønt lys) 

 Er frit stillet til at søge job efter endt uddannelse både i kommuner og region, til gavn for 

borgere/patienter med dobbeltdiagnoser 

 

Anette Due Hartman gennemgik sit oplæg som handler om at have mere fokus på demens og 

psykiatri og hvordan kan vi tiltrække nogle andre ansøgere end vi plejer til SSA. Der er politisk 

sigte på psykiatrien. 

 

SOSU Nykøbing Falster har 5 optag på SSA-uddannelsen om året og når de er færdiguddannet 

kæmper vi alle om at få dem ansat.  

 

Der er generelt interesse for toning af ét SSA-hold, men der er flere spørgsmål end svar og vi 

skal være sikker på, at det bliver i overensstemmelse med bekendtgørelse og 

uddannelsesordningen og at det lever op til de 20 læringsmål, der er på SSA uddannelsen.  

Det vil være en god ide, at sende det til høring hos ældrecheferne og socialområdet i 

kommunerne. 

 

 Der kom følgende tilbagemelding/bekymring på toning af ét SSA-hold: 

 Hvis der skal laves en toning af et SSA hold, så er vi med til at uddanne SSA’ere til 

specialister. 

 Spændende tanker – men tror ikke på den store rekrutteringseffekt. 

 Kan vi lave et spor og samtidig holde os inden for bekendtgørelsen og 

uddannelsesordningen? 

 Eleverne skal vide præcis, hvad det kommer til at betyde for den enkelte og hvad med de 

sammenhængende forløb? 

 Hvis påbygning skal inddrages til oplæring, så skal vi huske på, at arbejdsgiverne går glip 

at det tilskud, de får for påbygning. 

 

Konklusion: 

Det er vigtigt, at vi er sammen om at lave det her og alle skal kunne se sig ind i det. 

Spørgsmålene i Anettes oplæg kan være en del af et kommissorium.   

 

Det besluttes, at nedsætte en arbejdsgruppe, men forslaget skal først til høring hos 

ældrecheferne i kommunerne og hvis der bliver grønt lys derfra, kan arbejdet i arbejdsgruppen 

gå i gang. 
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Arbejdsgruppen består af: 

Anette Due Hartmann (tovholder), Dorte Ørum, Gitte Køhn, Bodil Jørgensen, Hanne Stilling-

Meilgaard. Simone Kirkeskov giver besked til Anette om hvem, der deltager derfra. 

 

Anette sender doodle med forslag til mødedatoer til arbejdsgruppen.  

 

Slides er vedlagt.  

 

4. Manglende opfyldelse af læringsmål i sygehuspraktikken. V/Ditte Fisker 

Hvornår tilbydes eleven forlængelse af praktik, fuld ompraktik, eller at forsøge opnåelse af 

læringsmål i næste praktik?  

 

Punktet udsættes til næste møde. 

5. Punkter til orientering. 

 

6. Orientering om status af processen vedr. oplæringsmappe for social- og 

sundhedsassistenter for deres oplæring 1, 2 og 3. Mappen skal erstatte 

praktikmappen fra 2016. V/Bodil Jørgensen, Gitte Køhn og Louise Riberholdt 

 

Louise Riberholdt præsenterede den nye oplæringsmappe, som skal erstatte den tidligere 

praktikmappe, som er forældet. Den nye mappe er gjort mere genkendelig i forhold til teorien på 

skolen samt mere overskuelig for eleverne og de daglige oplæringsvejledere. Derudover er 

indholdet i mappen sat op i temaer, som giver en større metodefrihed.  

 

Somatikken og psykiatrien bruger ikke oplæringsmappe men kompetencekort. 

 

Den nye oplæringsmappe tages i brug fra januar 2023. Udvalget roste den nye oplæringsmappe. 

 

7. Gensidig orientering og evt. drøftelse af rekruttering og gennemførelse - hvad kan 

vi berige hinanden med? (Fast punkt) 

 

7.1 Status på optagelsestal og frafald for grundforløb og hovedforløb.  

 

Optaget på GF2 SU dykker mens optaget på GF1 ser fornuftigt ud. 

 

Optaget på hovedforløbet til SSA og PA ser fint ud, men på SSA mangler der 50 elever. Vi gør alle 

alt hvad vi kan for at rekruttere elever – rekrutteringen fra Vejen til SOSU ser positiv ud. 

 

På optaget til PA uddannelsen kan skolen se, at søgetallet er vigende og der er en tildens til et 

stigende frafald. Hvordan håndterer vi den situation - det kunne være en temadrøftelse i LUU.  

 

I forhold til gennemførelse ser det ud til at flere elever der gennemfører i 3. kvartal. 

Frafaldet på hovedforløb og GF2 er mindsket markant. Så det ser ud til, at meget af det som vi 

har sat i værk – det virker.  

 

Skolen har valgt at opsige samarbejdsaftalen med Oceaim og forventer at de fleste af elevernes 

udfordringer kan løses via kontaktlærer-funktionen, SPS samt via andre tilbud.  

 

8. Nyt fra kursus. V/Hanne Stilling-Meilgaard 

 

Udsættes til næste møde. 

 

9. Godkendelse af de nye LUP-er for grundforløb 1 og grundforløb 2 SU.  

V/uddannelsescheferne 
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LUP-erne har været til godkendelse i ad hoc arbejdsgruppen, som består af Anette Due 

Hartmann, Gitte Køhn, Marieke Klaude Sandved og Simone Kirkeskov 

 

Den største ændring i LUP-erne er opsætningen - de er blevet mere overskuelige. Derudover er 

de nye mål sat ind under temaerne.  

 

LUP-erne for GF2 SU Nykøbing, Vordingborg og Nakskov er lagt sammen i en LUP 

 

Konklusion: 

LUP for grundforløb 1 og 2 blev godkendt.  

 

10. Godkendelse af Sønderskovhjemmet som oplæringssted, til orientering og 

drøftelse. V/Hanne Stilling-Meilgaard 

Sønderskovhjemmet er blevet godkendt som psykiatrioplæringsplads. LUU har på vegne af 

FEVU ret til at føre tilsyn med godkendte oplæringssteder. Hvordan vil LUU forvalte den 

pligt?  

 

Indstilling: SOSU Nykøbing Falster lægger op til en model hvor: 

 skolen sørger for at Sønderskovhjemmet inviteres ind til møder i Skole- og 

oplæringsforum 

 skolen sørger for at invitere vejledere fra Sønderskovhjemmet ind på lige fod med 

vejledere fra øvrige psykiatri oplæringssteder, når der er arrangementer på skolen 

 skolens uddannelseskonsulent er opmærksom på, om der er uddannet oplæringsvejleder 

på stedet 

 skolens uddannelseskonsulent har en dialog med Sønderskovhjemmet ved behov. 

 

Behovet kan fx ses ved at oplæringsstedet retter henvendelse til uddannelseskonsulenten. 

Det kan ses ved, at elever der er i oplæring på stedet henvender sig til uddannelses-

konsulenten eller det kan ses ved at noget i oplæringserklæringerne kalder på en 

henvendelse. 

 

Beslutning: 

Skolens indstilling blev taget til efterretning. 

 

11. Drøftelse af om kommunerne og regionen skal anvende vejled.nu. V/Annette Due 

Hartmann 

Den 30.08.2022 blev der afholdt webinar om vejled.nu, og her blev det tydeligt, at der er 

mange børnesygdomme især ift. anvendelse af platformen i regionerne. På sidste LUU møde 

var der en drøftelse af Edu-adm, som er det system som kommunerne anvender bla. til 

midtvejs- og slutevaluering - hvordan spiller det sammen med vejled.nu?  

 

Det anbefales, at man venter med at tage det nye system i brug, da der er mange ting, som der 

ikke er styr på endnu. 

 

12. Orientering om seminar om oplæringserklæring (STUK - Styrelsen for 

Undervisning og Kvalitet. V/Annette Due Hartmann 

 

Anette Due Hartman gav en kort orientering fra seminaret – se vedlagte bilag. 

 

13. Orientering om godkendte afkortninger (Fast punkt). V/Hanne Stilling-Meilgaard 

Der har været en ansøgning fra Lolland Kommune vedr. afkortning af SSH-uddannelsen, 

som er godkendt.  

 

Orienteringen blev taget til efterretning. 
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14. Nyhedsbrev fra SEVU. V/Simone Kirkeskov 

 

Punktet udsættes til næste møde. 

 

15. Punkter til næste møde 

 

Punkterne som er udsat fra dette møde. 

 

16. Eventuelt 


